



探寻丝路遗珠第十八站

一位著名的考古学家说,古代东、西方两大文明体系独立起源,到西汉和罗马帝国时期开始接触和交往,从而构成了后来世界史的主要内容。它们之间的纽带和桥梁就是丝绸之路,而丝绸之路的东端起点就在洛阳。

交河故城:黄土写长卷 时光雕古城



核心提示

□特派记者 孟国庆/文 张晓理/图

在丝绸之路新疆段上的所有城市遗址中,如果要选出一个保存最完整的,那一定是交河故城;如果要选出一个最奇特的,那也一定是交河故城。

交河故城的奇特之处,在于它的建筑是从地面向下挖出来的。它是世界上最古老、遗迹保存最完整、现存规模最大的生土城市。



交河故城南门遗址

1 挖出来的都城和军事要塞

在戈壁滩上,建房子先要考虑的是怎么把土紧密粘合起来,并保证其不会长草或出现虫洞。于是,人们把土炒熟,混上米浆,层层夯实,一座座城市和军事要塞就这样建起来了。而那种利用原生土,没有对建筑用土进行人工加工的,则被称之为“生土”。

交河坐落在亚尔乃孜河谷中一个柳叶形的河心洲上,四周悬崖,亚尔乃孜河的两个分支相交环绕,从这座古城遗址的脚下缓缓流过。它是汉代前车师国的都城。

在冷兵器时代,河水是一座城市的天然屏障。公元2世纪,车师人在这个河心洲上建立城市,并以此为都建立了前车师国。他们从河心洲的地面往下挖出条条街道、房子、作坊、寺庙。交河城有两个门户,一个在南侧,是城市的正大门;东侧有一个小城门,供城里的居民取水所用。整个城市就像一大片纵横交错的战壕连接而成。

交河城是重要的交通枢纽,吐鲁番盆地的门户,所以,自它建立以来,就为兵家必争之地。

公元450年,匈奴困车师国达8年之久,车师王弃城而走,交河被并入高昌,从此,车师的名字从历史上消失了。

2 这里曾是唐安西都护府的驻节之地

26日,交河故城迎来百年一遇的大暴雨。在雨中,我们来到这座有着千年历史的城市。

城中有一条可容两辆轿车并行的中心大道贯穿南北,寺院、官署、民房鳞次栉比,规整地排列在它的两侧,大道西侧除民居外,还分布有许多手工作坊。

让人奇怪的是:主干道两侧的房屋基本上看不到门窗。讲解员介绍:每一座房屋都没有窗户,只有大门,且都开在蜿蜒的街巷上,这都是为战争而设计的。

没有窗户,免得敌人放箭或火攻;门在陋巷,这样敌人即使攻进城,也很难入户,利于防守和巷战。

交河是座堡垒,更是丝路要道。在它鼎盛时,正是丝绸之路最繁忙的时刻,当时来自各国的商贾、使节,就在我们脚下的这条大道上穿梭往来。

交河的鼎盛时期,出现在南北朝和唐朝。这里曾是唐安西都护府的驻节之地,现在在交河古城的核心区,还保存有安西都护府的官署。

3 充满谜团的古城

尽管交河城的防御部署如此周密,但它的主权也曾一再易主。车师、高昌、吐蕃、蒙古先后成为这里的主人,到公元13世纪末,蒙古帝国西征时,交河终毁于蒙古骑兵的战火。到明永乐年间,它彻底沦为一片废墟。

交河故城留给我们的除了荒废的建筑,还有一个谜团。

最大的谜团莫过于官署旁台地西南和西侧的200多座婴儿墓群。1965年,考古学家在此挖掘出婴儿骸骨。为什么有这么多婴儿死去?为什么会埋葬在官署周围?至今仍无定论。

在残留的建筑中,除了几座寺院,所有的民宅、官署、作坊都没有屋顶。它们的屋顶是用什么做的?为什么没有留下丝毫痕迹?这也是一个谜。

交河与洛阳最为“著名”的交集发生在东汉。公元74年,汉将窦固率兵从洛阳出发,进击车师,大破匈奴,车师国重新依附东汉王朝,并派出质子前往洛阳。一年后,匈奴以两万骑兵大举进攻车师,车师不敌,投降匈奴。公元76年,东汉在交河城的大战中大败匈奴,车师再次依附汉朝。

考古学家在交河故城遗址曾发现汉、唐时期的钱币、陶器等,由此可见当时交河与中原的交往甚密。



- 1. 权威、专业、及时、准确,洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

定制方法:
 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
 联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。



天翼 天翼好网络 传递好图文
 surfing 本活动唯一指定通讯运营商
 3G 互联网手机 中国电信
 “中国电信”随手拍摄影大赛同步开启

重走丝路特别支持单位:
 YICHUAN 伊川农商银行

今世福珠宝 JINSHIFU JEWELRY
 因福而聚 传世百年
 助力丝路申遗, 从我做起